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学大教育个性化教学教案
                   Beijing XueDa Century Education Technology Ltd.

	教学课题
	                        第五章 凸透镜及其应用（一）

	教学

目标
	知识点：了解凸透镜，凸透镜成像规律，照相机，投影仪，放大镜
考点：凸透镜成像规律
能力：分析解决问题的能力。

方法：讲授法、分析法，比较法，模拟法，控制变量法

	难点

重点
	凸透镜成像规律的知识在解题中的应用

	课

堂

教

学

过

程

	课前

检查
	作业完成情况：优□ 良□ 中□ 差□ 建议__________________________________________

	
	过

程
	一、透镜
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名词：    薄透镜：透镜的厚度远小于球面的半径。

             主光轴：通过两个球面球心的直线。

             光心：（O）即薄透镜的中心。性质：通过光心的光线传播方向不改变。

             焦点（F）：凸透镜能使跟主光轴平行的光线会聚在主光轴上的一点，这个点叫焦点。

             焦距（f）：焦点到凸透镜光心的距离。

2、 典型光路
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3、 三条特殊光线（要求会画）：

（1）过光心的光线经透镜后传播方向不改变，如下图1：

（2）平行于主光轴的光线，经凸透镜后经过焦点；经凹透镜后向外发散，但其反向延长线必过焦点（所以凸透镜对光线有会聚作用，凹透镜对光有发散作用）如下图2：
（3）经过凸透镜焦点的光线经凸透镜后平行于主光轴；射向异侧焦点的光线经凹透镜后平行于主光轴；如下图3：
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4、分类：

名称

又名

眼镜

实物

形状

光学

符号

光学性质

凸透镜

会聚透镜

老化镜
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对光线有会聚作用

凹透镜

发散透镜

近视镜
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对光线有发散作用

5、辨别凸透镜和凹透镜的方法：

（1）用手摸透镜，中间厚、边缘薄的是凸透镜；中间薄、边缘厚的是凹透镜；

（2）让透镜正对太阳光，移动透镜，在纸上能的到较小、较亮光斑的为凸透镜，否则为凹透镜；

（3）用透镜看字，能让字放大的是凸透镜，字缩小的是凹透镜；
二、凸透镜成像规律及其应用

1、实验：实验时点燃蜡烛，使烛焰、凸透镜、光屏的中心大致在同一高度，目的是：使烛焰的像成在光屏中央。

若在实验时，无论怎样移动光屏，在光屏都得不到像，可能得原因有：①蜡烛在焦点以内；②烛焰在焦点上③烛焰、凸透镜、光屏的中心不在同一高度；④蜡烛到凸透镜的距离稍大于焦距，成像在很远的地方，光具座的光屏无法移到该位置。

2、实验结论：（凸透镜成像规律）

口诀：一焦分虚实、二焦分大小；虚像同侧正，实像异侧倒；物远实像小，虚像大。

具体见下表:

物距

像的性质

像距

应用

倒、正

放、缩

虚、实

u>2f

倒立

缩小

实像

f<v<2f

照相机

u=2f

倒立

等大

实像

v=2f

f<u<2f

倒立

放大

实像

v>2f

幻灯机

u=f

不成像

u<f

正立

放大

虚象

|v|>u

放大镜

３、对规律的进一步认识：

⑴u＝f是成实像和虚象，正立像和倒立像，像物同侧和异侧的分界点。

⑵u＝2f是像放大和缩小的分界点
⑶当像距大于物距时成放大的实像（或虚像），当像距小于物距时成倒立缩小的实像。
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⑷成实像时：
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⑸成虚像时：
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三、眼睛和眼镜
1、成像原理: 从物体发出的光线经过晶状体等一个综合的凸透镜在视网膜上形成倒立，缩小的实像，分布在视网膜上的视神经细胞受到光的刺激，把这个信号传输给大脑，人就可以看到这个物体了。

眼睛的晶状体相当于凸透镜，视网膜相当于光屏（胶卷）；

2、近视眼看不清远处的物体，远处的物体所成像在视网膜前，晶状体曲度过大或眼球前后径过长，需戴凹透镜调节；

3、远视眼看不清近处的物体，近处的物体所成像在视网膜后面，晶状体曲度过小或眼球前后径过短，需戴凸透镜调节；
四、显微镜和望远镜
1、显微镜: 显微镜镜筒的两端各有一组透镜，每组透镜的作用都相当于一个凸透镜，靠近眼睛的凸透镜叫做目镜，靠近被观察物体的凸透镜叫做物镜。来自被观察物体的光经过物镜后成一个放大的实像，道理就像投影仪的镜头成像一样；目镜的作用则像一个普通的放大镜，把这个像再放大一次。经过这两次放大作用，我们就可以看到肉眼看不见的小物体了。

2、望远镜:有一种望远镜也是由两组凸透镜组成的。靠近眼睛的凸透镜叫做目镜，靠近被观察物体的凸透镜叫做物镜。我们能不能看清一个物体，它对我们的眼睛所成“视角”的大小十分重要。望远镜的物镜所成的像虽然比原来的物体小，但它离我们的眼睛很近，再加上目镜的放大作用，视角就可以变得很大。

透镜及其应用典型例题

【例题1】一束光在空气中经凸透镜折射后，下列说法中正确的是（   ）。
　　A.一定是平行光束
　　B.一定是会聚光束
　　C.折射光束比原来的光束会聚一些
　　D.一定是发散光束
解析：凸透镜对光线有会聚作用。“会聚作用”指光线比原来的光线要相互“靠拢”故不一定是平行光束，也不一定是会聚光束，也不一定是发散光束，故C是正确的。
答案：C
【例题2】照相机的镜头相当于一个      镜，在相当于      的胶片上得到      的、     的像
　　答案：凸透、光屏、倒立、缩小
【例题3】放幻灯时，银幕上出现了一面旗，它的形状与A图相似，则幻灯机上的旗应是图中的（   ）。
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解析：使用幻灯机时，应当在屏上出现倒立、放大的实像。这就需要将幻灯片倒置，还需要调节屏幕位置，镜头位置，使屏上的像清晰。
　　答案：D

【例题4】关于放大镜，如下说法不正确的是（   ）。
　　A.放大镜就是凸透镜
　　B.用放大镜可得到物体倒立的像
　　C.物体放在任何位置都可以得到放大的像
　　D.只有把物体放在凸透镜焦点以内，才能得到正立、放大的像
解析：放大镜是凸透镜，能成一个正立放大的像，不过必须在焦点以内。手持放大镜伸直胳膊看窗外的景物，可以成倒立、缩小的像，所以不是用放大镜在任何位置都可以得到放大的像，C的说法是不正确的。
　　答案：C

【例题5】关于四种光学仪器的成像情况，以下说法中正确的是（   ）。
　　A.放大镜成正立放大的像
　　B.照相机成正立缩小的像
　　C.投影仪成倒立缩小的像
　　D.幻灯机成正立缩小的像
解析：放大镜能成一个正立、放大的像；照相机能成倒立、缩小的像；投影仪能成倒立放大的像；幻灯机能成倒立、放大的像。 

答案：A
【例题6】在使用照相机时，下列做法中正确的是（    ）。
　　A.拍摄远景时，应当将镜头向前伸

　　B.拍摄近景时，应当将镜头向前伸

　　C.阴天拍摄景物时，应当开大光圈

　　D.阴天拍摄景物时，应当缩小光圈

解析：照相机的镜头为凸透镜，胶片相当于光屏，拍摄远景物，指的是景物离镜头较远，也就是物距较大。根据照相机的原理，像很小，像距很小，应当减小镜头与胶片之间的距离。胶片远法移动。只能将镜头后移，反之，在拍摄近景时，应当加大胶片与镜头的间距。将镜头向前移，由此可判定选项A不正确，选项B正确。

光圈是镜头前边开口的障碍物，它的作用是只让光从所开的口中通过，控制进入镜头的光量。在阴天，景物发出或反射的光线较弱。因此，阴天拍摄景物时应当加大光圈，从而得知，选项C正确。

说明：使用照相机时，需要景象清晰，曝光适度。采用调节光圈、距离、时间的方法满足要求，一般情况下，物体固定不动，物距确定。根据具体情况改变像距使物体成清晰的像在胶片上，应当说明，放大或缩小光圈，只能改变进入照相机光量的多少，不会影响像的完整性。决不会因为减小光圈使物体的像少了一部分。

　　答案：BC

【例题7】拍集体照时，发现有人没进入镜头，应先要调节照相机，再（    ）。

　　A.增大物距，使照相机后移

　　B.减小像距，可缩短暗箱长度

　　C.增大进光量，开大光圈

　　D.将快门数字调大

解析：没有人进入镜头，说明要成的像太大，若要使全体人员进入镜头，则需要使成的像小些，根据成像规律，像要变大，像距也须变大，而物距必须变小，反之，像要变小，像距也须变小，而物距必须变大，这样就需增大物距，使照相机后移，或减小像距，可缩短暗箱长度，所以选项A、B正确。

说明：增大进光量、开大光圈，只是增大进入照相机的光量，将快门数字调大，曝光时间变长，不会影响像的完整性。

　　答案：AB
基础性练习：

选择题：

1.一束平行光线照射到某透镜后，光线发散了，这个透镜一定是（    ）

A.凸透镜     B.凸镜     C.凹透镜      D.凹镜
2.下图表示一条光线经过三棱镜后的光路图，其中正确的是（    ）
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3.下图中各图分别表示经过透镜后的光路图，其中正确的是（   ）
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4.实验室中需要用平行光做实验，现手头上有小灯泡、凸透镜、凹透镜等，以下获得平行光的方法中正确的是（    ）

A.将小灯泡放在凸透镜的主光轴上，光源射向凸透镜的光经凸透镜后变为平行光

B.将小灯泡放在凸透镜的焦点处，光源射向凸透镜的光经凸透镜后变为平行光[来源:Z*xx*k.Com]
C.将小灯泡放在凹透镜的主光轴上，光源射向凹透镜的光经凹透镜后变为平行光

D.将小灯泡放在凹透镜的焦点处，光源射向凹透镜的光经凹透镜后变为平行光

5.如图所示，画出了光通过透镜前后的方向，在图中Ｏ处应填的适当类型的透镜是（   ）

A. 凸透镜                    B.凹透镜
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C.凸、凹透镜都有可能        D.凸、凹透镜都不行
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6.如图所示的4块光学元件，要使下面的光路图成立，虚线框内应单独放入的镜是（    ）

A.1和3     B.2和4       C.1和2      D.3和4
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7.光穿过透镜时，关于折射情况，下列说法正确的是（    ）

A.穿过一个透镜，光线就只经过了一次折射；

B.穿过一个透镜，光就会在透镜与空气交界面的两个面上产生两次折射；

C.光在穿过[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




透镜的整个过程中，都在连续不断地进行折射；

D.透镜越厚，折射就越厉害
8.关于透镜对光线的作用，下列叙述不正确的是（    ）

A.凸透镜对光线有会聚作用；

B.点光源发光经凸透镜后的光线一定是发散的；

C.凹透镜对光线有发散作用；

D.点光源发光经凹透镜后的光线一定是发散的.
9.我们所指的薄透镜是（     ）

A.厚度很薄的透镜              B.中央很薄的透镜

C.中央比两头[image: image14.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




薄的透镜          D.厚度比球面半径小得多的透镜

　　
能力提升训练：
一、单项选择题

1. 如图所示，下列透镜中哪些是凸透镜                                      （    ）
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A. 1、2、3

B. 4、5、6 

 C. 1、3、5 

 D. 2、4、6

2. 小芳同学在森林公园游玩时，看到一个丢弃的透明塑料瓶。她想到，如果下雨使得瓶中进了水，就可能会成为森林火灾的元凶，于是她捡起瓶子丢进了垃圾筒。下雨使得瓶中进了水可能引起火灾的主要原因是                                           （    ）
A. 盛有水的透明塑料瓶相当于一个凸透镜，对太阳光有会聚作用

B. 盛有水的透明塑料瓶相当于一个凸透镜，对太阳光有发散作用

C. 盛有水的透明塑料瓶相当于一个凹透镜，对太阳光有会聚作用

D. 盛有水的透明塑料瓶相当于一个凹透镜，对太阳光有发散作用
3. 下列表示平面镜和凸透镜成像情况的图中，正确的是                         （    ）
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4. 将一个凸透镜正对着太阳光，在距凸透镜20cm的纸上承接到一个很小、很亮的光斑。当把一个物体放在距这个凸透镜50cm处时，在透镜的另一侧可以得到            （    ）

A. 放大、正立的实像                        
B. 缩小、正立的实像

C. 放大、倒立的实像                        
D. 缩小、倒立的实像
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5. 如图所示，投影仪是教学中常用的设备。

下面关于投影仪的叙述中不正确的是                                       （    ）
A. 平面镜的作用是改变光的传播方向

B. 屏幕表面粗糙，有利于光发生漫反射

C. 物体在屏幕上所成的像是一个放大的实像

D. 若使屏幕上清晰的像变大，只需使镜头靠近投影片
6. 在“探究凸透镜成像规律”的实验中，当烛焰离凸透镜的距离小于焦距时，眼睛通过透镜观察到的虚像的情况是图中的                                           （    ）
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7. 在探究凸透镜成像规律的实验中，当凸透镜、光屏和烛焰的位置如图所示时，光屏上能成一清晰的像，则                                                       （    ）

 A. 所成的像是正立缩小的实像

B. 所成的像是倒立缩小的实像

C. 把凸透镜向左移动，调整光屏的位置，得到的像变大

D. 把凸透镜向右移动，调整光屏的位置，得到的像变大[image: image38.png]— Y E—
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8. 如图所示的是用来研究凸透镜成像规律的实验装置示意图(光屏未画出)，当蜡烛和透镜放在图示位置时，通过移动光屏，可以在光屏上得到与物体等大的像。若透镜位置不变，将蜡烛移动到30cm刻度线处，则                                             （    ）
A. 移动光屏，可以在光屏上得到倒立放大的像

B. 移动光屏，可以在光屏上得到倒立缩小的像

C. 移动光屏，可以在光屏上得到正立放大的像

D. 不论如何移动光屏，都不能在光屏上得到清晰的像

[image: image40.png]



9. 小明在做“凸透镜成像”实验时，将点燃的蜡烛放在凸透镜前20cm处，在透镜另一侧的光屏上观察到缩小的像。小明又把点燃的蜡烛与光屏的位置对调，则在光屏上能够呈现（    ）
A. 倒立、放大的实像                          B. 正立、放大的虚像 

C. 倒立、缩小的实像                          D. 倒立、等大的实像

10. 人眼的晶状体相当于凸透镜。针对如图所示的成像情况，下列判断正确的是   　（    ）

  A. 属于近视眼，应配戴凸透镜
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B. 属于近视眼，应配戴凹透镜

C. 属于远视眼，应配戴凸透镜

D. 属于远视眼，应配戴凹透镜

11. 使用显微镜时，被观察物体离物镜的距离                                  （    ）
  A. 小于焦距                                    
B. 等于2倍焦距 

 C. 小于2倍焦距，大于1倍焦距                  
D. 大于2倍焦距

12. 如图所示的是课本上所画的天文爱好者所用望远镜的原理，从图中的光路可知 

（        ）
  A. 目镜的焦距比较长，物镜的焦距比较短
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B. 目镜的焦距比较短，物镜的焦距比较长

C. 目镜和物镜的焦距一样长

D. 对目镜和物镜焦距的长度没有明确的要求

13. 我们有这样的体验：人站在平面镜前，当人逐渐靠近镜面时，会感觉自己的像在“变大”，这是因为                                                               （    ）
  A. 像真的变大了                              B. 像相对于人眼的视角变小了

C. 像实际变小了                              D. 像相对于人眼的视角变大了

二、填空题
14. 凸透镜对光有         作用，凹透镜对光有         作用。（填“会聚”或“发散”）
15. 舞台上用的一种追光灯，是由凸透镜和点光源组成的。如果要产生平行的绿光，光源

应放在凸透镜的         处，凸透镜上应贴有      色的滤光片。
16. 小阳同学用蜡烛、凸透镜和光屏做“探究凸透镜成像的规律”的实验，如图所示。

 （1）要使像能够成在光屏的中央，应将光屏向      （填“上”或“下”）调整；

[image: image43.png]


 

（2）实验过程中，当烛焰距凸透镜30cm时，移动光屏至某一位置，在光屏上得到一个等大清晰的像，则该凸透镜的焦距是       cm；
 （3）接着使烛焰向左移动5cm，此时应该将光屏向     （填“左”或“右”）移到某一位置，才能在屏上得到一个清晰的         、         的实像。

17. 在“观察凸透镜成像”的实验中，光屏上已成清晰的缩小的像。当烛焰向凸透镜靠近时，仍要在光屏上得到清晰的像，光屏应向      （选填“靠近”或“远离”）凸透镜的方向移动。若要观察到烛焰放大的虚像，烛焰到凸透镜的距离应        它的焦距。
18. 在“探究凸透镜成像的规律”的实验当中，凸透镜、烛焰和光屏放在如图所示的A、B、C三个位置时，光屏上呈现一个缩小的像，则在A点位置放的是     　    ，在B点位置放的是    　    ，在C点位置放的是   　     。


19. 眼睛是一个“变焦距”的凸透镜，它是通过睫状体来改变晶状体的         的。当睫状体         时，晶状体变        ，远处物体射来的光会聚在视网膜上，眼睛看见远处物体；当睫状体         时，晶状体变       ，近处物体射来的光会聚在视网膜上，眼睛看见近处物体。

20. 如图所示，在鉴定文物时，考古学家常用放大镜观察文物的细微部分，

这时他看到的是       、       的虚像。如果在文物上有两条裂

纹，其夹角是5º。要想看到的像更大些，应该将放大镜离裂纹稍微

     些。若放大镜的放大倍数是10倍，则他看到的角度是     度。


三、作图题
21.画出图中透镜的入射光线或折射光线的方向。


22.完成下列透镜的光路。


23.在图中，完成入射光线从左边射向凹透镜折射，再由凸透镜折射后的光路。

四、探究与创新题
24.凸透镜的焦距为10 cm，如图所示，光屏上正好能得到一个清晰的烛焰的像，

该像应该是        、        的     像。若保持凸透镜位置不变，蜡烛由标尺的15 cm处向30 cm处移动的过程中，为了能在光屏上得到清晰的像，光屏应该             （选填“向左移动”、 “向右移动”或“位置不变”）。

25.小刚有一架“傻瓜”相机，拍摄时不需要根据景物的远近调节镜头到底片的距离

(即不需要“调焦”)。相机的说明书上注明“拍摄时，景物要在3m以外”。相机拍摄时

底片上成的是       、       的     像。下表是这架相机像距和物距的变化情况（f ＝35mm）。根据表中数据，解释为什么拍摄时不需要调焦？                           。


26.如图所示，把凸透镜看作眼睛的晶状体，光屏看作视网膜。给凸透镜“戴上”近视眼镜，使烛焰在光屏上成清晰的像。“取下”近视眼镜，光屏上的像变模糊，沿靠近凸透镜方向移动光屏，光屏上能重新呈现清晰的像。实验结果表明：

 （1）近视眼镜的作用是使像相对于晶状体向      （填“前”或“后”）移，从而能在视网膜上成清晰的像。

 （2）矫正近视眼所配戴的镜片是      透镜。

 （3）近视眼镜的作用是将光线          （填“会聚”

或“发散”） 。

一、单项选择题
1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

C

A

B

D

D 

B

C

D

A

B

C

B

D

二、填空题
14．会聚，发散。       15．焦点，绿。
16．下；15；左，缩小，倒立。

17．远离，小于。

18．光屏，凸透镜，烛焰。

19．形状；放松，薄；收缩，厚。

20．放大，正立；远；5。

三、作图题
21．略。

22．提示：凸透镜折射后会聚焦点；凹透镜折射后反向延长线过焦点。
23．提示：凹透镜折射后水平射出，凸透镜折射后过焦点。
四、探究与创新题
24．缩小，倒立，实；向右移动。
25．缩小，倒立，实。u＞3m时，像距变化不大（很小）。
26．（1）后。（2）凹。（3）发散。（4）坚持做眼保健操等。
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